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素养培育

在教学过程中，通过知识学习与操作实践活动，将信息技术学科核心素养融入教学

过程。一是通过认识网络设备的知识学习与技能应用实践，培养学生主动适应时代发展

进步，合理选择合适的网络设备应用生产、生活中问题解决的信息意识。二是通过学生

对网络设备的性能指标进行了解，以及根据不同需求进行设备选配和设置等的操作实

践，引导学生把握网络设备性能指标的体系逻辑，融入计算思维的训练。三是学生通过

互联网学习资源自主掌握网络连接与设置的知识与技能，以及通过网络进行知识分享、

协作学习等的实践过程，提升学生的数字化学习创新能力。四是在配置网络过程中融入

网络安全与操作规范等内容，强化学生的信息社会责任意识。

在课程思政上，可以在知识讲解中对网络设备的品牌进行引导，使学生认识到重要

网络设备使用国产自主可控产品的重要意义。

教学设计范例

教学项目 配置网络 课时数 3 学时

授课对象

专业 班级 授课日期

学情分析

知识储备

行为习惯

能力基础

教学目标

了解常见网络设备的类型和功能；

会进行网络的连接和基本设置；

能判断和排除简单网络故障

教学重点 熟练掌握连接网络的方法，能合理配置网络设备

教学难点 常见网络故障的现象分析与排除方法

教学环境 信息化教学平台、多媒体教学广播系统、网络设备配置硬件或模拟软件
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71 2.2 配置网络

第 1学时 

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

课前任务

（1）查询常见的网络

设备

（2）了解家庭宽带的

网络设备

 （1）根据课前学习任务表，阅

读教材、上网查询资料，制作

对相关知识理解的说明，上传

学习空间

（2）查询常见的网络设备，了

解常见的网络设备名称和作用

（3）了解家庭宽带网络的主

要设备型号及功能

（1）发放课前学习任

务表

（2）根据学生性格能

力特点进行分组适配

（3）收集网络设备及

网络连接配置案例

（4）准备用于学生课

堂 实 训 的 相 关 信 息 技

术设备

 学生通过课前自

学完成本课学习

内容进行知识体

系的预建构；通

过了解常见的网

络设备内容，对

技能训练任务有

初步感知

课程导入

网络已经成为日常生

活中的一部分，请学

生 围 绕 问 题“ 家 庭

上网需要准备什么条

件 ？”展开讨论

分组讨论日常上网需要具备的

条件

（1）提出问题：日常上

网 需 要 些 什 么 设 备 和

其他条件 ？

（2）引导学生思考问

题， 引 出 本 课 需 要 学

习的网络设备

通 过 案 例 讨 论，

引出主题

任

务

1

自学

展示

以小组为单位，结合

课前预习及头脑风暴

进行“ 日常上网需要

些什么 ？”的结果阐

述

分组汇报 适当引导及补充
检查学生自学及

讨论情况

分析

归纳

分析机房环境下网络

设备使用情况
思考，并通过网络查询或教材

学习回答老师的问题

使 用 多 媒 体 教 学 软 件

进 行 教 学 广 播， 并 提

出问题：老师为什么能

够 控 制 同 学 们 的 计 算

机

引 导 学 生 思 考，

得出自己的观点

实践

体验

1

观察网卡及交换机设

备 实 物 / 电 子 资 料，

并进行知识讲解

（1）观察设备并记录相关信

息，分组探讨

（2）分组展示观察到的信息

（1）给提供学生设备 /

电子资料

（2） 提 问： 不 同 的 网

络 设 备 在 外 观 上 有 何

特点

（3）对网卡及交换机

的 功 能 及 原 理 进 行 讲

解

使学生对网卡和

交换机有初步的

认识

分析

归纳

2

分析互联网环境下的

网络设备使用情况

思考，并通过网络查询或教材

学习回答老师的问题

教 师 使 用 手 机 访 问 自

己的家庭网络摄像头，

提出问题：问老师的手

机 是 如 何 连 接 上 家 里

的摄像头的 ？这中间

有 哪 些 网 络 设 备 在 工

作呢 ？使用网络摄像

头时需要注意什么

引 导 学 生 思 考，

培养学生网络安

全意识
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72 第 2 单元 神奇的 e 空间—网络应用

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

1

实践

体验

2

观察路由器（ 有线及

无 线 ）、 调 制 解 调 器

及防火墙等设备实物 /

电子资料，并进行知

识讲解

（1）观察设备并记录相关信

息，分组探讨

（2）分组展示观察到的信息

（1）给学生提供设备 /

电子资料

（2） 提 问： 相 关 设 备

在外观上有何特点 ？

相 同 设 备 有 哪 些 性 能

指标

（3）对其他网络设备

进行讲解

使学生对其 他网

络设备有初步的

认识

探究

与合

作

根据用户需求及网络

设备类型及性能指标

选择网络设备

（1）小组合作探究

（2）完成设备选择（ 连线 )

（1） 提 出 问 题， 在 不

同 的 环 境 中 网 络 设 备

如何选择

（2）提供网络设备选

择连线题

课后拓展

任务

（1）完成单元测试任务

（2）整理本课学习内容思维导图

第 2学时

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

2

课前

任务

布置任务，学生线下

讨论作答：

（1）生活中网络接入

方式（ 讨论 ）

（2） 光 调 制 解 调 器、

路由器、AP 面板功能

自主学习，合作讨论 布置任务 自主学习

情境

导入

在展示学生对课前任

务的答题情况，展开

讨论

教师展示网络硬件设

备图片，请学生识别

设备，引出教材的图

2-16，并讨论局域网

常见的应用情境及接

入方式

（1）探讨网络设备和网络

连接方式，对局域网进行

描述

（2）思考三种网络接入方

式有何异同，模拟 3 是否

适用于家庭网络

（1）展示课前任务中学生

的回答情况，与学生展开

探讨

（2）从网络设备的两种网

络接入方式做出提示和评

价（ 可分有线、无线的不

同方式 ）

（3） 通 过 光 调 制 解 调 器、

路由器、AP 面板等硬件设

备讨论、分析，找出有线

设备、无线设备，引出主

题“ 连接网络 ”

通过讨论，引出

主题，培养学生

学习兴趣、自主

学习能力和团队

协作意识

知识

讲解

展示教材中“ 图 2-16

网络接入方式示意 ”，

分组探讨网络接入方

式及应用情境，并进

行网络配置讲解。

（1） 探 讨： 参 照 课 本 中

“ 局 域 网 应 用 情 境 ”， 各

组开展讨论，对比不同应

用 情 境 中 的 硬 件 设 备 异

同。

（2）分享个人网络设备配

置经验

（1）提问：图 2-16 的局域

网 各 接 入 方 式 有 何 区 别，

如何分类

（2） 结 合 学 生 讨 论 情 况，

分析讲解局域网三种网络

应用情境和接入方式

提问：网络设备连接完毕

 通过案例，让学生

对网络接入方式有

更直观的了解，头

脑中有网络设备配

置的基本概念，为

本课的教学重点做

铺垫

续表
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73 2.2 配置网络

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

2

后，是否能够进行正常工

作 ？需要如何配置 

（3）讲解终端及宽带无线

路由器配置的基本方法

实践

体验

1

 通过网络设备配置模

拟软件实施家庭网络

连接及终端及宽带无

线路由器的模拟配置

分组实施网络设备模拟连

接及配置任务，完成后分

组展示

（1）指导学生实践操作

（2）组织学生开展分组展

示交流及评价

（3）讲解常见家庭上网连

接方式

通过实践掌握本

课学习重点

实践

体验

2

讲解家庭常用网络设

备的选配，实施家庭

网络规划

（1）分享个人家庭网络需

求

（2）规划家庭网络，分组

合作进行实践

（1）提问同学的家庭网络

需求情况

（2）引导学生思考：如何

实现家庭网络个性化

（3）讲解：家庭常用网络

设备的选配知识（ 适当补

充部分有线配件 ）

（4）指导学生开展家庭网

络规划实践

进一步学习家庭

网络规划，讲解

本课的教学难点

探究

与合

作

分组交流家庭网络规

划方案成果，并进行

方案修改

（1）通过分组交流，取长

补短，完善自身方案

（2）组内方案互审，进一

步优化方案

组织家庭网络规划方案的

分组交流，并适当点评

培养学生精益求

精、严谨细致的

职业精神，引导

学生通过反复思

考和实践探索

讨论

与交

流

选择宽带路由器时需

要考虑哪些因素
进行讨论 布置课后思考题

课后拓展
（1）完成单元测试任务

（2）整理本课学习内容思维导图

第 3学时 

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

3

课前

任务

布置任务：预习书本

任务 3 内容
自主学习

信息化教学平台布置预习任务及习

题
自主学习

情境

导入

展示学生课前任务的

完成情况

探讨如何进行网络

故障的排除

设置上课时有学生机无法正常接收

教师机的广播的情境

通 过 设 置 机 房

故障作为情境

自学

展示

组织学生讨论如何进

行网络故障排除
演示网络排除做法

问题：课前我们已经预习了书本内

容，请同学现场分析一下机房目前

存在的网络故障

引 出 课 题， 同

时 引 出 书 本 知

识点

续表

第2单元_ww897.indd   73 21/8/3   上午10:57



74 第 2 单元  神奇的 e 空间—网络应用

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

3

案例

分析

进行可能出现网络故障

的情况的分析，并分类

讲解，最终解决机房中

出现的网络故障

（1） 探 讨 有 线 网

络中可能出现故障

的原因。

（2） 探 讨 无 线 网

络中可能出现故障

的原因 ？

（3） 分 析 学 生 机

无法接收教师机广

播是的原因是什么

（1）展示机房网络拓扑图，提问哪

些地方可能出现网络故障

（2）展示家庭无线网络拓扑图，提

问哪些地方可能出现网络故障

（3）展示教材中图 2-19，并分别

讲解网络故障的类型

（4）展示故障机桌面截图，让学生

判断故障原因及解决办法

通 过 案 例， 让

学 生 对 网 络 故

障 教 材 中 有 更

直观的了解

实践

体验

完成以下实践内容：

（1）断开和恢复物理

连接

（2）禁用和启用网络

连接

（3）设置域名解析故障

（4）重启无线路由器

尝试设置并记录故

障现象

（1）巡视并指导学生操作

（2）演示无线路由器故障

操 作 体 验， 学

以 致 用， 落 实

重点

讨论

与

交流

（1）组织学生讨论与

交流当 DNS 配置错误

时，QQ 软 件 能 正 常

使用，但浏览器不能

正常访问网站的原因

（2）组织学生讨论 5G

的广泛使用对我们生活

产生什么样的影响？

（1）分组探讨

（2） 共 享 交 流 讨

论结果

教师结合讨论结果，给出明确答案：

打开网页需要 DNS 服务器正确解

析出网站域名对应的 IP 地址，如果

DNS 配置错误，会造成无法正确解

析 IP 地址，所以无法打开网页；而

QQ 登录不需要 DNS 解析，直接进

行 IP 通信，所以不受影响

让 学 生 判 断 故

障 原 因 及 解 决

办 法， 引 导 学

生 理 解 网 络 故

障 的 发 现 和 处

理思路

探究与合作
（1）了解 5G 移动网络

（2）共享网络热点

学生观察通过教师

手 机 移 动 数 据 连

接，向其他设备提

供互联网连接

教师展示通过手机移动数据连接，

向其他设备提供互联网连接。讲解

5G 移动网络的技术特点、性能指标，

重点展示我国的 5G 技术在世界上领

先的案例

增 强 学 生 对 国

家 发 展 进 步 的

认同感。

课后拓展
（1）完成单元测试任务

（2）整理本课学习内容思维导图

教学反思

2.2 教学流程图

续表
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